Programmieren 1
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Der Aufbau einer if-else-Verzweigung

1f BEDINGUNG:
code fur den Fall, dass die Bedingung WAHR 1st.

else:

code fur den Fall, dass die Bedingung FALSCH 1ist.

In der Bedingung wird oft eine Variable mit einem Wert verglichen.
Hier einige Beispiele:

1f geheimzahl == 2: wahr, wenn geheimzahl 2 1st.
1f resultat > 4.: wahr, wenn resultat grosser 4 1st.
1f geheimzahl '= 2: wahr, wenn geheimzahl nicht 2 1st.

1f antwort == “ja”: wahr, wenn antwort “ja” 1st.



Vergleichsoperatoren

Sisher nutzen wir den Zuweisungsoperator und die klassischen
Operatoren zum Rechnen - Beispiel:

zahl = 27 Der Varilable zahl wird der Wert 27 zugewlesen.
zahl = zahl * 2 Der Wert 1n zahl wird verdoppelt.

zahl = zahl + 6 Der Wert in zahl wird um 6 vergrossert.
print (zahl) Der Wert von zahl wird ausgegeben.

Fur Vergleiche (in Bedingungen) nutzen wir Vergleichsoperatoren:

X == V. wahr, wenn x gleich vy.

X > Y. wahr, wenn X groOsser V.

X >= VY. wahr, wenn X grosser oder gleich vy.
x !'= y: wahr, wenn x ungleilch vy.




Beispiel: Auf Eingabe von User reagieren

antwort = i1nput('"Wie viele Seiten hat ein Dreieck")
1f antwort ==

print ("Wie schlau von dir!")
else:

print ("Wie dumm von dir!")

 Die Funktion input(text) zeigt eine Meldung, die den text und ein
Eingabefeld enthalt.

 Die Funktion input(text) gibt zuruck, was von der Benutzer:in eingeben
wurde.

 Was die Funktion zuruckgibt, wird Iin der Variable antwort gespeichert.

 Die Variable antwort wird in der if-Bedingung verglichen.

* Je nach Resultat wird eine andere Meldung mit print(text) ausgegeben.
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Mehr als zwel Zweige

antwort = 1nput("Was i1st die kleinste Primzahl?”)
1f antwort ==
print ("l ist keine Primzahl")
elif antwort ==
prlnt("Rlchtlg' Sehr gut.")
elif antwort ==
print ("Fast, es gibt noch eine kleinere Primzahl.")

else:
print ("Falsch!")

 Es konnen beliebig viele elif-Zweige eingefugt werden.
 Sobald eine Bedingung wahr ist, wird der entsprechende Code
ausgefuhrt und der Rest der if-elif-else-Verzweigung ubersprungen.



Programmiere mit Verzweigungen


https://sca.ksr.ch/doku.php?id=gf_informatik:programmieren_i_gra

If-Zwelg ohne else

from gturtle import *
donatello = Turtle()
seite = 50
repeat 10:

seite = seite + 10

i1f seite > 100:
donatello.setPenColor ("blue")

donatello.forward(seite)
donatello.left (90)

 Die Schildkrote zeichnet eine quadratische Spirale. Ab einer
bestimmten Seitenlange wechselt die Farbe auf blau.



Codeflow - Beispiel 1

 Zeichne folgenden Code als
Flussdiagramm: Befehle zeichnest
du als Rechtecke, Verzweigungen
als Rauten

Befehl Verzweigung
falsch

Befehl 1

Befehl 1
1f Bedingungl: Bediqgung

Befehl 2

Befehl 3 Befehl 2
else: Befehl 4

Befehl 4 Befehl 3
Befehl)b5

Befehl 5




Befehl 1

Codeflow - Beispiel 2

 Zeichne folgenden Code als

Befehl 2

Flussdiagramm: Bedir;gung
Eeieii i’ Befehl 3
efe
1f Bedingung 1: Bedingung
Befehl 3 ;
elif Bedingung2: e Seieni 4
Befehl 4 Befehl 5
else:
Befehl S Befehl 6
Befehl 6
Befehl 7

Befehl 7

 Wenn Bedingung 1 wahr ist, wird nicht mehr gefragt, ob auch Bedingung 2 wahr ist.
Sobald eine Bedingung wahr ist, werden alle anderen Bedingungen ubersprungen.



